
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. Ε. Καρανάσιου και

Π. Μουτσινά, σελ. 14119
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 14115
3. Ανακοινώνεται ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµ-
φωνα µε το νόµο περί "ποινικής Ευθύνης των Υπουργών",
όπως ισχύει, δικογραφίες που αφορούν: 

1. Στους διατελέσαντες Υπουργό και Υφυπουργό Παιδείας,
Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, κ.κ.  Άννα Διαµαντο-
πούλου και Ιωάννη Πανάρετο,

2. Στον διατελέσαντα Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κ. Ανδρέα Λοβέρδο,

3. Στον Υπουργό Οικονοµικών κ. Ιωάννη Σουρνάρα και στον
Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ κ. Συµεών Κεδίκολγου
και

4. Στη διατελέσασα Υπουργό Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων κ.  Άννα Διαµαντοπούλου, σελ. 14120

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου αναφορών και ερωτήσεων της

Τρίτης 9 Ιουλίου 2013, σελ. 14113
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,

σχετικά µε την ολοκλήρωση του οδικού έργου "Ηράκλειο -
Μεσσαράς", σελ. 14113

β) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i) σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στον

ΟΚΑΝΑ, σελ. 14115
ii) σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την πραγµατοποίηση των

αναγκαίων εξετάσεων όλων των µαθητών κατά την εγγραφή
τους στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, σελ.
14116

γ) Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας: 

i) σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στην
ασφάλιση των ελεύθερων επαγγελµατιών, σελ. 14118

ii) σχετικά µε τα κέντρα εκτίµησης και πιστοποίησης ανα-
πηρίας, σελ. 14119

δ) Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, σχετικά µε την
υδροδότηση άνυδρων νησιών κατά τη θερινή περίοδο, σελ.
14121

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ Χ. , σελ. 14113 - 14122

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΔΡΙΤΣΑΣ Θ. , σελ. 14115
ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ Χ. , σελ. 14115

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε. , σελ. 14113, 14114
ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ Μ. , σελ. 14121, 14122                                                                      
ΔΡΙΤΣΑΣ Θ., σελ. 14115
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Π. , σελ. 14115, 14116
ΚΑΝΕΛΛΗ Γ. , σελ. 14116, 14117
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 14118, 14119, 14120
ΜΑΚΡΗ Ζ. , σελ. 14115, 14116, 14117
ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ Χ. , σελ. 14115
ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΥΣΗΣ Κ. , σελ. 14118
ΡΕΠΟΥΣΗ Μ. , σελ. 14121
ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ Σ. , σελ. 14119, 14120
ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ Μ. , σελ. 14114, 14115

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
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Αθήνα, σήµερα στις 8 Ιουλίου 2013, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής, κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 9 Ιουλίου 2013.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος  5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 10670/16-5-2013 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικού
Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Στρατούλη προς τον Υπουρ-
γό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε
την ανάκληση προηγούµενης γνωµοδότησης του Υπουργείου
Εργασίας για την εφαρµογή του µισθολογίου του ΟΤΕ. 

2. Η µε αριθµό 10225/25-4-2013 ερώτηση της Βουλευτoύ Μα-
γνησίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρίνας Χρυσοβελώνη
προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης, σχετικά µε απολύσεις εργαζοµένων σε ΝΠΙΔ
που ανήκουν στο δηµόσιο τοµέα.

3. Η µε αριθµό 8313/11-3-2013 ερώτηση του Βουλευτή Λάρι-
σας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρυσοβαλάντη Αλε-
ξόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την
επιβράβευση από το κράτος των αντιρρησιών συνείδησης.

4. Η µε αριθµό 8758/21-3-2013 ερώτηση του Βουλευτή Λάρι-
σας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµ-
προύλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µονιµοποίηση
των γιατρών του ΙΚΑ Τρικάλων που λήγουν οι συµβάσεις τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Εισερχόµεθα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 1658/2-7-
2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την
ολοκλήρωση του οδικού έργου «Ηράκλειο - Μεσσαρά». 

Στον κύριο Βουλευτή θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Μιχάλης
Χρυσοχοϊδης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ο οδικός άξονας Ηρακλείου - Μεσσαράς ανή-

κει στο διευρωπαϊκό δίκτυο, έχει µήκος 15,7 χιλιοµέτρων και χω-
ρίζεται σε δύο υποτµήµατα. Το πρώτο, «Αγία Βαρβάρα - Απο-
µαρµά», είναι µήκους 7,8 χιλιοµέτρων και το δεύτερο, «Απο-

µαρµά - Καστέλι», είναι µήκους 7,9 χιλιοµέτρων. 
Το συνολικό κόστος τότε που προκηρύχθηκε για το έργο ήταν

109 εκατοµµύρια ευρώ, µε κοινοτική συµµετοχή του Ευρωπαϊκού
Ταµείου Περιφερειακής Ανάπτυξης ποσοστού 53,62%. 

Κύριε Υπουργέ, πρόκειται για ένα έργο µε συνολικό προϋπο-
λογισµό 120 εκατοµµύρια, το οποίο αναµένεται εδώ και δεκαε-
τίες από την πλευρά των κατοίκων της Μεσσαράς. 

Σας ενηµερώνω λοιπόν –και όσους µας παρακολουθούν- πως
σε παλαιότερη παρέµβασή µου, το Σεπτέµβριο του 2012, είχα
λάβει την απάντηση από τον τότε Αναπληρωτή Υπουργό κ. Σταύ-
ρο Καλογιάννη ότι σχετικά µε την πρώτη εργολαβία εκκρεµούσε
η έγκριση της συµπληρωµατικής σύµβασης του έργου «Απο-
µαρµά - Καστέλι» ύψους 2,9 εκατοµµυρίων ευρώ, η οποία περιε-
λάµβανε τη µεταφορά των αρχαιοτήτων που είχαν ανασκαφεί και
η σύµβαση. Όπως είχε πει ο τότε Υπουργός, είχε αποσταλεί για
έλεγχο στο Ελεγκτικό Συνέδριο και στη συνέχεια θα προχω-
ρούσε κανονικά. 

Ωστόσο, για το έργο «Αγία Βαρβάρα - Αποµαρµά» εκκρεµούσε
η τελική έγκριση της συµπληρωµατικής σύµβασης ύψους 6 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, που περιελάµβανε την αποκατάσταση των κα-
τολισθήσεων και αντιµετώπιζε τα ζητήµατα που προέκυψαν από
την εκδήλωση αστοχιών σε δυο µεγάλα ορύγµατα του έργου, τα
οποία προκάλεσαν σηµαντική καθυστέρηση στην ολοκλήρωσή
του. 

Μετά από σειρά παρεµβάσεων και επί τόπου συναντήσεών µου
-διαδικασία η οποία κρατάει περίπου δέκα µήνες τώρα χωρίς ου-
σιαστικό αποτέλεσµα- και σε κοινοβουλευτική µου παρέµβαση
στις 30 Απριλίου 2013, έλαβα απάντηση όπου µεταξύ άλλων ανα-
φέρεται ότι κατόπιν της αρνητικής γνωµοδότησης από την Ενιαία
Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων επί της δεύτερης συµ-
πληρωµατικής σύµβασης του έργου «Αγία Βαρβάρα - Απο-
µαρµά», ο φάκελος υπεβλήθη εκ νέου στην Ενιαία Ανεξάρτητη
Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων. 

Όσον αφορά το έργο «Αποµαρµά - Καστέλι» αναφερόταν ότι
στις 15 Απριλίου 2013 υπεγράφη επιτέλους η δεύτερη συµπλη-
ρωµατική σύµβαση για την ολοκλήρωση των εργασιών του ορύγ-
µατος Α1.

Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να σας πω ότι όλα αυτά ο κό-
σµος τα ακούει βερεσέ. Το βέβαιο είναι ότι το έργο παραµένει
κολληµένο, µε αποτέλεσµα οι µήνες να περνάνε χωρίς να υπάρ-
χει καµµία εξέλιξη όσον αφορά την ολοκλήρωσή του. 

Συνεπώς, τα ερωτήµατα είναι: 
Πρώτον, για ποιο λόγο και µε ποια αιτιολογία απαντάει αρνη-

τικά η Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων επί της
δεύτερης συµπληρωµατικής σύµβασης του έργου «Αγία Βαρ-
βάρα - Αποµαρµά»; Για ποιο λόγο δίνεται κατ’ εξακολούθηση αρ-
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νητική γνωµοδότηση από την Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων
Συµβάσεων; 

Δεύτερον, υπάρχουν ευθύνες τελικά; Τι κάνει το Υπουργείο
απέναντι σε όλη αυτήν την κατάσταση; Παρατηρεί άπρακτο; 

Τρίτον, πότε θα ξεκινήσουν οι εργασίες του έργου «Αποµαρµά-
Καστέλλι», δεδοµένου ότι υπεγράφη πριν από δυόµισι µήνες η
συµπληρωµατική σύµβαση;

Και τέταρτο και πιο σηµαντικό, πότε επιτέλους µπορεί να δοθεί
ο δρόµος αυτός σε χρήση προς τους Μεσσαρίτες αλλά και προς
τους κατοίκους της Κρήτης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα παρακα-
λούσα τους συναδέλφους να τηρούν το χρόνο µε όσο µεγαλύ-
τερη ακρίβεια γίνεται.

Κύριε Υπουργέ, έχετε  τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών

και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, ο κ. Αυγενάκης περιέγραψε ένα πρόβληµα το οποίο

χρονίζει σε έναν πολύ σηµαντικό οδικό άξονα, κυρίως στην πιο
παραγωγική περιοχή της χώρας µε το µεγαλύτερο ΑΕΠ της χώ-
ρας. Νοµίζω ότι εκεί όπου υπάρχουν οι προϋποθέσεις για την
ανάπτυξη, εκεί που οι κάτοικοι είναι προοδευτικοί, προκοµµένοι
και δηµιουργικοί άνθρωποι πρέπει η πολιτεία να συνδράµει ακό-
µη περισσότερο µε τις υποδοµές της, για να βοηθά την παραγω-
γικότητα και τη δηµιουργικότητα των ανθρώπων. 

Σ’ αυτήν την περίπτωση εµπίπτει και όλη η κατάσταση που πε-
ριέγραψε προηγουµένως ο κ. Αυγενάκης µε τον οδικό άξονα
Ηρακλείου-Μεσσαράς. Η Μεσσαρά είναι µία γνωστή παραγωγική
περιοχή της χώρας. 

Αυτό, λοιπόν, κατασκευάζεται µε δύο εργολαβίες, όπως εί-
πατε. Η πρώτη εργολαβία αφορά το τµήµα «Αγία Βαρβάρα-Απο-
µαρµά» και η δεύτερη το τµήµα «Αποµαρµά – Καστέλλι». Για τη
δεύτερη εργολαβία, λοιπόν, που αφορά το τµήµα «Αποµαρµά-
Καστέλλι», η δεύτερη συµπληρωµατική πίστωση 2.860.000 ευρώ
υπεγράφη, όπως είπατε, στις 15 Απριλίου. Οι εργασίες για την
αποκατάσταση κάποιων ορυγµάτων και όλα αυτά τα ζητήµατα
έχουν ολοκληρωθεί πια. 

Θέλω κι εσείς, κύριε Αυγενάκη, να επανέλθετε µε ερώτησή
σας εάν τυχόν έχουµε καθυστερήσεις,  σε ό,τι αφορά την αρχαι-
ολογία, γιατί ήδη έχουν ξεκινήσει οι εργασίες και οι προετοιµα-
σίες, για να λυθεί το θέµα των αρχαιοτήτων.

Συνεπώς, η άποψή µου είναι ότι τέλος Σεπτεµβρίου-αρχές
Οκτωβρίου πρέπει να αρχίσουν οι εργασίες -αυτό δηλώνω εδώ
ενώπιόν σας- για το τµήµα «Αποµαρµά-Καστέλλι».

Σε ό,τι αφορά τώρα την πρώτη εργολαβία, αυτή απορρίφθηκε
δύο φορές από την ΕΑΑΔΗΣΥ. Γιατί απορρίφθηκε; Προφανώς,
είναι µία ενιαία ανεξάρτητη αρχή που έχει τις απόψεις της. Πι-
στεύω ότι κάνει καλά τη δουλειά της και θέλω να το πω εδώ αυτό
µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα, διότι η Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
µοσίων Συµβάσεων είναι κάτι που ψήφισε η ελληνική Βουλή και
καθήκον της είναι να ελέγχει σε καθηµερινή βάση τη νοµιµότητα
των συµβάσεων. Συνεπώς, πιστεύω ότι ορθά κάνει τη δουλειά
της. Εκείνο, όµως, που έχει σηµασία είναι  ότι το έργο  θα επα-
ναπροκηρυχθεί στο τέλος του καλοκαιριού-αρχές Σεπτεµβρίου
ως ένα νέο έργο, διότι ουσιαστικά η ΕΑΑΔΗΣΥ το απέρριψε γιατί
θεωρούσε ότι πρόκειται ουσιαστικά για ένα καινούργιο έργο και
όχι συνέχεια της παλιάς σύµβασης. Είναι θέµατα νοµικά.
Ωστόσο, έχουν αντίκτυπο στο πραγµατικό έργο.

Πιστεύω ότι µπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι τέλος του καλο-
καιριού θα γίνει η επαναπροκήρυξη του έργου, ούτως ώστε να
γίνουν πραγµατικότητα αυτά τα οποία περιγράψατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Αυγε-
νάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά είπατε, ο οδικός άξονας

«Ηράκλειο-Μεσσαρά» είναι ένα έργο πνοής που το περιµένουν
εδώ και δεκαετίες οι κάτοικοι του νότου και της ευρύτερης πε-
ριοχής της Μεσσαράς, δυστυχώς, όµως, χωρίς καµµία εξέλιξη. 

Ακούστε προσεκτικά: Μετά από είκοσι χρόνια αιτηµάτων ξε-
κινά το έργο η κυβέρνηση Καραµανλή µε τον τότε Υπουργό ΠΕ-
ΧΩΔΕ, κ. Σουφλιά. Από τότε µέχρι σήµερα παραµένει σχεδόν
στην ίδια κατάσταση. Κινείται, δηλαδή, σηµειωτόν. Είναι απαρά-

δεκτη η συµπεριφορά των τελευταίων κυβερνήσεων και των αρ-
µόδιων Υπουργών που πέρασαν, όσον αφορά την αντιµετώπιση
αυτού του έργου. Και δεν το λέω εγώ. Το λέει ολόκληρη η κοι-
νωνία του Ηρακλείου, το λέει ολόκληρη η κοινωνία της Μεσσα-
ράς. 

Επειδή δεν µασάω τα λόγια µου, σας λέω χαρακτηριστικά ότι
η αδιαφορία για τον οδικό άξονα «Ηράκλειο-Μεσσαρά» είναι χα-
ρακτηριστική και από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ -τόσων ετών-
και από την κυβέρνηση Παπαδήµου –ακόµα θυµάµαι τα ωραία
λόγια του προκατόχου σας- αλλά κι ένα χρόνο τώρα από τη ση-
µερινή Κυβέρνηση.

Ελπίζω εσείς, κύριε Υπουργέ, να καταφέρετε τουλάχιστον να
κάνετε τη διαφορά και να νικήσετε το χρόνο αλλά και τις δυσκο-
λίες που σκόνταψαν όλοι οι προηγούµενοι. 

Κρατείστε επιπλέον κι έναν άλλο παράγοντα που συνεχώς µας
διαφεύγει. Δεν είναι άλλος, κύριε Υπουργέ, από τα θανατηφόρα
τροχαία που συµβαίνουν µε σταθερή, δυστυχώς, και αµείωτη συ-
χνότητα. Και, βεβαίως, προσέξτε. Γνωρίζουµε τον αριθµό και µας
λείπει κάθε χρόνο το ονοµατεπώνυµο των θυµάτων. 

Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι το 28,5% των θανάτων από τρο-
χαία στην Κρήτη οφείλεται στις εθνικές οδούς του νησιού µας,
ενώ στην υπόλοιπη Ελλάδα το ποσοστό αυτό είναι µόλις 11,5%;
Από το 2000 έως και σήµερα έχουν χάσει τη ζωή τους χίλια πεν-
τακόσια άτοµα στο οδικό δίκτυο της Κρήτης. Πολλά από αυτά
στο δρόµο Ηράκλειο - Μεσσαρά, που συζητούµε για άλλη µια
φορά σήµερα. Μην ξεχνάτε, κύριε Υπουργέ, ότι µιλάµε για οδό-
στρωµα εξήντα και πλέον ετών στο 85% του εθνικού και επαρ-
χιακού οδικού δικτύου της Κρήτης.

Κύριε Υπουργέ, µε την ολοκλήρωση του συγκεκριµένου έργου
δεν θα δηµιουργηθεί µόνο ένας δρόµος για την πιο γρήγορη µε-
τακίνηση των κατοίκων του νότου και των τουριστών αλλά κυρίως
για την ασφαλέστερη µετακίνηση των συµπολιτών µας.

Τελειώνοντας, το ερώτηµα είναι ένα και περιµένω ξεκάθαρη
απάντηση. Πότε προβλέπεται –εάν µπορείτε να δεσµευτείτε,
κύριε Υπουργέ- να δοθεί σε χρήση -όχι να ξεκινήσουν οι διαδι-
κασίες δηµοπράτησης µιας νέας εργολαβίας και όχι συµπληρω-
µατικής, όπως αρχικά το είχαν αντιληφθεί υπηρεσιακοί παρά-
γοντες και οι συνεργάτες του Υπουργείου- τόσο η πρώτη  όσο
και η δεύτερη εργολαβία;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών

και Δικτύων): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο κ. Αυγενάκης περιέγραψε τα προβλήµατα που έχει το οδικό

δίκτυο της Κρήτης και θα συνυπογράψω αυτήν την περιγραφή.
Έχω µια προσωπική άποψη για το πρόβληµα και κυρίως για το
βόρειο άξονα, ο οποίος είναι, επαναλαµβάνω, στην πλέον τουρι-
στική και αναπτυγµένη περιοχή της χώρας. Και αυτό δεν αποτε-
λεί θετικό δείγµα ούτε θετική εξέλιξη για τη µεταπολιτευτική
Ελλάδα. 

Το θέµα του ΒΟΑΚ, για παράδειγµα, κύριε Αυγενάκη, είναι τε-
ράστιο. Και δεν είναι µόνο τα ατυχήµατα που γίνονται και χάνον-
ται ανθρώπινες ζωές. Το οδικό δίκτυο, δεν βοήθησε καθόλου
στην ανάπτυξη της Κρήτης, παρά την – επαναλαµβάνω- δηµιουρ-
γικότητα και τις πρωτοβουλίες που παίρνουν οι Κρήτες συµπο-
λίτες µας.

Σε ό,τι αφορά τα έργα συνολικότερα, δεν συµφωνώ µαζί σας
ότι κάποιες κυβερνήσεις έκαναν κάτι και κάποιες δεν έκαναν. Θα
µπορούσαν, ενδεχοµένως, να τελειώσουν σε πέντε χρόνια τα
έργα. Το πρόβληµα, όµως, δεν είναι εκεί. Θα πρέπει να σκε-
φτούµε λίγο κάτι άλλο. Ένα έργο όταν πρόκειται να ξεκινήσει
πρέπει να είναι ώριµο, έτοιµο, καλά µελετηµένο, ούτως ώστε να
µην αντιµετωπίζει προβλήµατα στη συνέχεια. Δυστυχώς, αυτό το
έργο είναι κλασική περίπτωση µη ωρίµανσης έργου, µε αποτέ-
λεσµα να προκύπτουν ζητήµατα τα οποία δεν είχαν προβλεφθεί
από το µελετητή. Το αποτέλεσµα είναι σήµερα να έρχεστε ξανά
εδώ, όπως ήρθατε και πριν από λίγους µήνες. Και ελπίζω να µην
έρθετε ξανά εδώ για να βάλετε το ίδιο θέµα.

Πρώτον, λοιπόν, ωρίµανση των έργων και καλές µελέτες και
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δεύτερον αυστηρή εποπτεία και επίβλεψη από την πλευρά του
δηµοσίου ή όποιος είναι εντεταλµένος για τη δουλειά της επίβλε-
ψης.

Αυτήν τη στιγµή εγώ δεν θα σας κάνω καµµία πρόβλεψη για
το πότε θα τελειώσει το έργο. Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι
µέχρι τις αρχές Σεπτεµβρίου θα ξεκινήσει η κατασκευή του ενός
τµήµατος. Επίσης, την ίδια περίοδο θα γίνει η δηµοπράτηση του
άλλου έργου. 

Θα έλεγα να µου κάνετε µία ερώτηση στο τέλος του χρόνου,
όπου, πραγµατικά, θα είµαι σε θέση να σας απαντήσω υπεύθυνα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μήπως θα πρέ-

πει, κύριε Υπουργέ, να βλέπουµε σιγά - σιγά και το βόρειο οδικό
άξονα της Κρήτης; 

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων): Εγώ συµφωνώ µαζί σας, κύριε Πρόεδρε, µιας και
το θίγετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Διότι ήδη δεν
µπορείς να κυκλοφορήσεις. Στα τέλη Ιουλίου θα είναι η Πανεπι-
στηµίου της δεκαετίας του ‘90. 

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων):  Νοµίζω ότι αυτό είναι το τεράστιο έλλειµµα όλης
της Μεταπολίτευσης.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Κάντε κι εσείς, κύριε Πρό-
εδρε, µια ερώτηση στο τέλος Σεπτεµβρίου και θα πάρετε µια
απάντηση!

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων): Ελπίζω ότι κάνετε χιούµορ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Η δεύτερη µε
αριθµό 1663/2-7-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς - Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Θεόδωρου Δρίτσα προς τους
Υπουργούς Οικονοµικών και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τα «Ελ-
ληνικά Αµυντικά Συστήµατα ΑΒΕΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Μου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχετε τον λόγο,

κύριε Δρίτσα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Πρόεδρε, οφείλω να παρέµβω, διότι αυτή η επίκαιρη

ερώτησή µου απευθύνθηκε προς τους Υπουργούς Οικονοµικών
και Εθνικής Αµύνης. Και έχει εξαιρετικά επείγοντα χαρακτήρα
όχι µόνο από το γεγονός ότι µένουν επί µήνες απλήρωτοι και σε
απόλυτη επισφάλεια εκατοντάδες εργαζοµένων των Ελληνικών
Αµυντικών Συστηµάτων και κανείς δεν τους δίνει απάντηση, αλλά
τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα έχουν ενταχθεί στο ΤΑΙΠΕΔ. Η
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, µε την οποία έπεσε το
«µαύρο» στην ΕΡΤ, τα αφορά άµεσα. Μάλιστα, όλα τα δηµοσι-
εύµατα έλεγαν ότι µάλλον υπήρχε µια σκέψη να προηγηθούν αυ-
τά και να ακολουθήσει η ΕΡΤ. Τελικά, επελέγη η ΕΡΤ να έχει την
πρωτιά. 

Τέλος, από το γεγονός ότι επιµένει η Κυβέρνηση µε την ένταξη
στο ΤΑΙΠΕΔ -να θεωρεί τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα ως επι-
χείρηση που εντάσσεται σε αυτό που λέµε «αγορά»- απειλείται -
και έχει ενεργοποιηθεί- διαδικασία επιβολής προστίµου που
αγγίζει το 1 δισεκατοµµύριο ευρώ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Όλα αυτά είναι πάρα πολύ κρίσιµα θέµατα και επείγοντος χα-
ρακτήρα. 

Ο κ. Στουρνάρας, όντως, είναι στο Eurogroup. Δεν ξέρω αν
τον έχει ακολουθήσει ο κ. Σταϊκούρας και ο κ. Μαυραγάννης. Από
την άλλη, όµως, υπάρχει ο κ. Αβραµόπουλος, υπάρχει η κ. Γεν-
νηµατά. Η Κυβέρνηση είναι ενιαία και θα έπρεπε να είναι εδώ
ένας εκ των πέντε Υπουργών για να απαντήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Πληροφορού-
µαι ότι είναι αρµοδιότητος του Υπουργείου Οικονοµικών η ερώ-
τησή σας, κύριε συνάδελφε, οπότε το οικονοµικό επιτελείο…

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σε αυτό να σας ενη-
µερώσω κι εγώ –και τελειώνω- ότι όταν ερωτάται το Υπουργείο
Οικονοµικών, απαντούν στους εργαζόµενους: «Πηγαίνετε στο
Υπουργείο Άµυνας» και τανάπαλιν. Και ρίχνουν το µπαλάκι… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει. Κατα-

θέστε ξανά το ταχύτερο δυνατόν την ερώτησή σας. Ίσως να προ-
λάβετε να συζητηθεί. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Θέλουν να κρατήσουν µια µυστικότητα
σε διαδικασίες που δεν έχουν κανένα δικαίωµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχω την αί-
σθηση ότι θα µπορούσε να συζητηθεί αν την καταθέσετε ξανά.
Θα προλάβετε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Εν πάση περιπτώσει, πρέπει η Κυβέρ-
νηση να δώσει αµέσως απάντηση, δηµόσια και καθαρή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ. 

Η τρίτη µε αριθµό 1671/2-7-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελ-
λήνων κ. Σταυρούλας Ξουλίδου προς τους Υπουργούς Παιδείας
και Θρησκευµάτων και Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρο-
νικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε τις υποχρεωτικές µεταθέσεις
των «υπεράριθµων» εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας και δευ-
τεροβάθµιας εκπαίδευσης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 1679/2-7-2013 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη Ηλιόπουλου προς
τους Υπουργούς Υγείας και Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων στον ΟΚΑΝΑ. 

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Υγείας, κ. Ζέττα Μακρή. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, είναι η πέµπτη

φορά που καταθέτω τη συγκεκριµένη ερώτηση και ακόµα, βέ-
βαια, δεν έχει χάσει το επίκαιρο του θέµατος.  

Διαβάζω ότι υπάρχει µία κινητικότητα αυτές τις ηµέρες, αφό-
του αναλάβατε µε τον κ. Γεωργιάδη στο Υπουργείο Υγείας. Αν
µαθαίνω σωστά, έχετε κάνει ήδη κάποια ραντεβού µε τους υπεύ-
θυνους του ΟΚΑΝΑ και µε την εθνική συντονίστρια κατά των ναρ-
κωτικών. 

Είναι ένα θέµα, που έχει προκύψει εδώ και κάποιους µήνες µε
την υποχρηµατοδότηση του oργανισµού. Απ’ ό,τι µας λένε οι ίδιοι
µέσα από τον ΟΚΑΝΑ, το κονδύλι που είχε γραφτεί µέσα στον
προϋπολογισµό επαρκούσε µόνο µέχρι τα µέσα Αυγούστου.
Άρα, µπαίνουµε σε µία περίοδο που τελειώνει ουσιαστικά η χρη-
µατοδότηση του ΟΚΑΝΑ. 

Υπάρχουν φήµες ότι µε εντολή της τρόικας µπορεί να γίνει
συγχώνευση του ΟΚΑΝΑ µε όλες τις υπόλοιπες υπηρεσίες, µε
το ΚΕΘΕΑ κ.λπ. και υπάρχει και το θέµα µε τις υπερωρίες και τις
εφηµερίες των αργιών για τους υπαλλήλους του ΟΚΑΝΑ, οι
οποίοι τις ζητούν εδώ και έξι-επτά µήνες και δεν έχουν ακόµη
πληρωθεί.

Κυρία Υπουργέ, το ερώτηµα σας το ανέπτυξα έτσι και αλλιώς
ήδη, το γνωρίζετε πολύ καλά και περιµένω την απάντησή σας,
όπως την περιµένουν και οι εργαζόµενοι του ΟΚΑΝΑ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε Βουλευτά, σε

ό,τι µε αφορά, την τελευταία φορά, πράγµατι δεν µπόρεσα να
απαντήσω στην ερώτησή σας, γιατί έλειπα στο εξωτερικό την
Παρασκευή. Σας ειδοποίησα, όµως, και σας είπα ότι θα είµαι δια-
θέσιµη σήµερα.

Η πληροφόρησή σας είναι ακριβής, εντυπωσιακά ακριβής θα
έλεγα, γιατί είχα πριν από τρεις µόλις ώρες συνάντηση µε την
εθνική συντονίστρια και την κ. Μαλλιώρη που είναι Πρόεδρος του
Διοικητικού Συµβουλίου του ΟΚΑΝΑ και όντως υπάρχει µία κινη-
τικότητα. Θέλω να πιστεύω ότι δεν θα περιοριστούµε µόνο σε
αυτό, αλλά θα έχουµε και αποτελέσµατα που θα επιτρέψουν και
σε εσάς, µε το δικαιολογηµένο ενδιαφέρον, να είστε ικανοποι-
ηµένος.

Επίσης, δεν χρειάζεται να σας θυµίσω ότι υπάρχει ο ν.4139/
2013 περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις.

Σε ό,τι αφορά τα οικονοµικά τα οποία µου θέσατε, υπήρχε αρ-
χική πίστωση 18.000.000 ευρώ, από τα οποία ήδη χορηγήθηκαν
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τα 7.380.000 ευρώ που καλύπτουν το πρώτο πεντάµηνο. Επίσης,
στον ΟΚΑΝΑ έχει ήδη διατεθεί το ποσό των 2.050.000 ευρώ για
την κάλυψη των δαπανών των κέντρων πρόληψης του oργανι-
σµού, για το πρώτο πεντάµηνο πάντοτε. Το λέω, γιατί µου ανα-
φέρατε για τον Αύγουστο και θέλω να καλύψω αυτήν την ανησυ-
χία σας και κατ’ επέκταση και των εργαζοµένων.

Επίσης, στον ΟΚΑΝΑ πρόκειται να διατεθεί το ποσό των
10.920.586 ευρώ για την εξόφληση ληξιπρόθεσµων οφειλών
προς τρίτους που προέρχονται από ειδική πίστωση που υπάρχει
στο Υπουργείο Οικονοµικών. Ήδη απ’ αυτό το ποσό έχουν χορη-
γηθεί τα 3.640.195 ευρώ. 

Παράλληλα, η Διεύθυνση Οικονοµικού του Υπουργείου εξετά-
ζει το αίτηµα του ΟΚΑΝΑ για συµπληρωµατική επιχορήγηση. Το
αίτηµα αφορά 8.000.000 ευρώ. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι τα
4.500.000 είναι βέβαια, µε προσπάθεια το ποσό να αυξηθεί. 

Είναι περιττό να τονίσω ότι υπάρχουν δηµοσιονοµικές δυσκο-
λίες. Παρ’ όλα αυτά, αυτές οι δοµές δεν πρόκειται να καταργη-
θούν. Καµµία πρόθεση ή σκέψη δεν υπάρχει στο Υπουργείο για
συγχώνευση των υπηρεσιών, όπως αναφέρατε. Αυτή είναι κατη-
γορηµατική δέσµευση. Είναι η δεύτερη φορά που γίνεται από την
παρούσα ηγεσία. Η προηγούµενη έγινε σε ερώτηση του κ.
Γκιόκα, πάλι σε ανάπτυξη επίκαιρης ερώτησης και έχω την εν-
τολή να την επαναλάβω και ενώπιόν σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κυρία Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Ηλιόπουλος για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Δυστυχώς, λόγω και των κακών

οικονοµικών συνθηκών που βιώνουν όλοι οι Έλληνες κάποιοι λίγο
πιο αδύναµοι -ας το πω έτσι- χαρακτήρες πέφτουν στα ναρκω-
τικά. Δεν θα πρέπει, σε καµµία περίπτωση, αυτοί οι οργανισµοί
οι οποίοι βοηθούν είτε στεγνά είτε µέσω διάφορων υποκατάστα-
των, όπως είναι ο ΟΚΑΝΑ, να καταργηθούν ή να συγχωνευθούν,
γιατί κάνουν τελείως διαφορετικό έργο. Το γνωρίζετε, γιατί έχετε
ενηµερωθεί. Είναι πολύ διαφορετική η µία θεραπεία από την
άλλη, οπότε θα πρέπει να διατηρηθούν και οι δύο, για να υπάρχει
η επιλογή. 

Κρατώ τη δέσµευσή σας, όπως θα την κρατήσουν και αυτοί
που ενδιαφέρονται, που µας βλέπουν τώρα ή και θα µας δουν
στη συνέχεια στο διαδίκτυο, ότι δεν θα σταµατήσει η χρηµατο-
δότηση του ΟΚΑΝΑ και δεν υπάρχει περίπτωση συγχώνευσης.
Αυτό είναι κάτι που µας χαροποιεί. Ας ελπίσουµε ότι θα βελτιω-
θούν τα πράγµατα στη χώρα µας. 

Θέλω να κλείσω µε τη θέση της Χρυσής Αυγής, ότι αυτό είναι
το φάρµακο. Η γιατρειά για τα ναρκωτικά είναι αυστηροποίηση,
όσο δεν πάει, των ποινών για τους εµπόρους ναρκωτικών. Αυτοί
είναι που ρίχνουν τα παιδιά µας στα ναρκωτικά και θα πρέπει να
τιµωρούνται µε την εσχάτη των ποινών.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Θα συµφωνήσω, κύριε

συνάδελφε, ότι πράγµατι τα προβλήµατα αυτά δυστυχώς υπάρ-
χουν. Σε ό,τι µας αφορά, είχαµε και πρόσφατη ενηµέρωση πριν
αναλάβω αυτή τη θέση από τις τοπικές δοµές, την περιοχή µας,
επιτόπια -και εσείς τον επισκεφθήκατε τον ΟΚΑΝΑ στην περιοχή
και εγώ- και ήταν και η πρώτη πιο κοντινή µας επαφή µε τα προ-
βλήµατα και τη διεκτραγώδηση των εγκαταστάσεων. 

Δυστυχώς το πρόβληµα υπάρχει, ευτυχώς είµαστε σε θέση και
έχουµε τη διάθεση να το αντιµετωπίσουµε. Καλοδεχούµενος
κάθε έλεγχος, κάθε επισήµανση, γιατί νοµίζω ότι ο στόχος εδώ
είναι κοινός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κυρία Υπουργέ. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1667/2-7-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ.
Θωµά Ψύρρα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την ολοκλήρωση του αρδευτικού
δικτύου της λίµνης Κάρλας δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιό-
τητας και διαγράφεται.

Εισερχόµεθα τώρα στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό 1675/2-

7-2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’
Αθήνας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κα-
νέλλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για
την πραγµατοποίηση των αναγκαίων εξετάσεων όλων των µαθη-
τών κατά την εγγραφή τους στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση.

Στην κυρία συνάδελφο θα απαντήσει η Υφυπουργός Υγείας κ.
Ζέττα Μακρή.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας για δύο λεπτά.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα, πριν ξεκινήσουµε, να σας καλέσω να ενδιαφερθείτε,

κυρία Υπουργέ και εσάς κύριε Πρόεδρε και όλους ενδεχοµένως
τους συναδέλφους, για το ακόλουθο θέµα. Έχουµε δεύτερο
κρούσµα θανάτου Έλληνα κωπηλάτη από οξεία καλπάζουσα
λευχαιµία. Δεύτερο κρούσµα, σήµερα, ένα παλικάρι είκοσι έξι
ετών. Ο προηγούµενος δεν είχε καν τριανταρίσει. 

Όταν είναι δύο και είναι κωπηλάτες και είναι ίδια η ασθένεια,
οξεία καλπάζουσα λευχαιµία, επιτρέψτε µου προσωπικά, µιας και
έχω και τη δηµοσιογραφική ιδιότητα, η οποία δεν είναι µεν εκλεγ-
µένη, αλλά είναι εµπεριστατωµένη, σαράντα χρόνια επιλογή,
οφείλω να οµολογήσω ότι η πολιτεία πρέπει να ρίξει ένα βλέµµα.
Δεν µπορεί να είναι τυχαίο. Αν είναι τυχαίο, να το ξέρουµε. Αλλά
σκεφτείτε τι προξενεί αυτό στα παιδιά που ενδεχοµένως θέλουν
να ακολουθήσουν την κωπηλασία. Δεν σας φαίνεται λίγο παρά-
ξενο; Το λέω επειδή είναι ζήτηµα υγείας. Ρίξτε µια µατιά, κάτι
µπορεί να σηµαίνει. 

Η ερώτησή µου σήµερα είναι απλή, εξαιρετικά απλή. Τα παιδιά
για να πάνε στο σχολείο, στην πρώτη δηµοτικού, κύριε Πρόεδρε,
χρειάζονται βιβλιάριο υγείας. Εκτός από τα παιδιά της πρώτης
δηµοτικού, το χρειάζονται και σε άλλες τάξεις, όταν έχουν έρθει
τα ειδικά µαθήµατα και στην Γ’ Λυκείου. Το ζητούµενο είναι ότι
τα παιδιά χρειάζονται οφθαλµίατρο, καρδιολόγο, παιδίατρο και
οδοντίατρο, χρειάζονται δηλαδή τέσσερις ειδικότητες.

Για να κλείσουν ραντεβού τα παιδιά και για να µπορέσουν να
εγγραφούν στα σχολεία παίρνουν ραντεβού απ’ τον ΕΟΠΥΥ,
κυρία Υπουργέ, µέχρι και τέλη Οκτωβρίου. Ένα το κρατούµενο.
Με τέτοια υποβάθµιση που έχει γίνει στις υπηρεσίες του ΕΟΠΥΥ
καλύτερα να µην το συζητήσω επί της λεπτοµερείας παρά στη
δευτερολογία µου. 

Το χειρότερο απ’ όλα είναι πως, αφού δεν µπορούν να εγγρα-
φούν και ταλαιπωρούνται οι γονείς, σε πάρα πολλές περιπτώ-
σεις, πληρώνουν 5 ευρώ επίσκεψη. Τέσσερις γιατροί επί 5 ευρώ,
ίσον 20 ευρώ, σε χειµαζόµενες οικογένειες φτωχών εισοδηµά-
των. Αν έχεις και τρία παιδιά, ένα στην πρώτη, ένα στην πέµπτη
και ένα στο Λύκειο που το χρειάζεται, για πολλαπλασιάστε το.
Πείτε µου ποιος γονιός αυτή τη στιγµή -και ειδικά οι άνεργοι- έχει
τη δυνατότητα να πάει να πληρώσει 20 ευρώ στο δηµόσιο νοσο-
κοµείο για να βγάλει βιβλιάριο υγείας. 

Θέλω να µου πείτε τι θα κάνετε γι’ αυτό και ειδικά για τους
ανέργους. Καταργήστε και το πεντάευρω. Γι’ αυτή τη δουλειά εί-
µαστε εδώ, για το πεντάευρω. Δεν µπορεί ο κόσµος το πεντά-
ευρω. 

Το δεύτερο είναι το εξής. Επειδή παίρνουν ραντεβού, αφού
έχουν ξεκινήσει τα σχολεία, τα οποία ως γνωστόν µε βάση το
νόµο ξεκινούν 11 Σεπτεµβρίου -εκτός κι αν δεν είναι καθηµερινή
και πάει 12 ή 13 Σεπτεµβρίου, πάντως πριν από του Σταυρού στις
14 Σεπτεµβρίου- οι περισσότεροι αναγκάζονται να καταφύγουν
σε ιδιώτη γιατρό, να πληρώσουν πολύ παραπάνω από τα 5 ευρώ
για να στείλουν τα παιδιά τους. 

Μπροστά σε αυτό το αδιέξοδο, µάνα είστε, απαντήστε µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κυρία συνάδελφε. 
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Τα παιδιά µου είναι µε-

γάλα πια, κυρία συνάδελφε, και δεν έχουν αυτή την ανάγκη, αλλά
αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν είναι σηµαντικό το πρόβληµα. 

Κατ’ αρχάς, µε την επισήµανση που κάνατε για τον δεύτερο
θάνατο του κωπηλάτη, και οι δικές µου επιστηµονικές γνώσεις,
όπως και οι δικές σας οι νοµικές δεν µας επιτρέπουν να έχουµε
άποψη, αλλά θα συµφωνήσω µαζί σας ότι είναι ανησυχητικό και
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οπωσδήποτε πρέπει να γίνει κάποια έρευνα προς την κατεύ-
θυνση αυτή. 

Σε ό,τι αφορά το χρονικό διάστηµα –ξεκινώ από αυτό, γιατί και
εσείς δεν επιµείνατε πολύ σ’ αυτό- τα στοιχεία τα οποία έχω από
το Υπουργείο λένε ότι από τον Μάιο έως και τον Οκτώβριο ένα
εκατοµµύριο τριακόσιες χιλιάδες περίπου επισκέψεις γίνονται
και σ’ αυτές συµπεριλαµβάνονται και οι παραποµπές για ειδικό-
τερες εξετάσεις. Επειδή, λοιπόν, τα προβλήµατα που εσείς επι-
σηµάνατε έχουν φτάσει και στο Υπουργείο µέσω των επαγγελ-
µατιών υγείας, δηλαδή των γιατρών, αλλά και µέσω των πολιτών
των γονέων και είναι πολλά –τα είπατε εσείς σε αδρές γραµµές,
ενδεχοµένως θα χρειαστεί να επανέλθω στη δευτερολογία- οι
συναρµόδιες διευθύνσεις του Υπουργείου Υγείας, του Υπουρ-
γείου Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού
έχουν διαµορφώσει σε συνεργασία  µια τροπολογία νόµου, ώστε
το ατοµικό δελτίο υγείας του µαθητή να αποτελεί το µοναδικό
και ενιαίο απλουστευµένο πιστοποιητικό υγείας για τις εγγραφές
και την ενδιάµεση φοίτηση και να υπάρχει βεβαίως αυτή η πρό-
βλεψη, ώστε αυτό το διάστηµα να µη δηµιουργεί θέµα να πάνε
σε ιδιώτες γιατρούς µε την περαιτέρω επιβάρυνση. 

Έχω, όµως, µπροστά µου, κυρία συνάδελφε, πάρα πολλές
ρυθµίσεις νόµου, οι οποίες απαγορεύουν την καταβολή 5 ευρώ.
Και επειδή ξέρω ότι δεν τα λέτε στον αέρα, σίγουρα σας έχουν
έρθει καταγγελίες που τις διασταυρώσατε. Θα παρακαλούσα,
λοιπόν, αν και εσείς θέλετε κάποια στιγµή, να µου τις καταγγεί-
λετε και εµένα. Διότι από πλείστες όσες διατάξεις υπάρχουν εδώ,
δεν καταβάλλεται το προβλεπόµενο εξέταστρο των 5 ευρώ,
ακόµη και από τους γονείς τους ανασφάλιστους. Συνεπώς όσοι
το κάνουν, παραβιάζουν τη νοµοθεσία και παρακαλώ αν έχετε τη
δυνατότητα να µας γνωστοποιήσετε ως Υπουργείο τις περιπτώ-
σεις παραβίασης, ώστε και εµείς να λάβουµε τα µέτρα µας. Γιατί
κατηγορηµατικά σας το λέω και το επαναλαµβάνω -έχω µπροστά
µου ολόκληρες σελίδες µε τις ειδικότερες ρυθµίσεις- ότι αυτό
απαγορεύεται, τόσο για τους ασφαλισµένους όσο και για τους
ανασφάλιστους, επειδή το αναφέρετε ειδικά στην ερώτησή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Η κ. Κανέλλη
έχει τον λόγο για τρία λεπτά.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Είναι προφανές ότι το γνωρίζω και ευχαρι-
στώ για την ευαισθησία. Συµβαίνει, όµως. Και πιστέψτε µε, θα τα
έχετε τα στοιχεία. 

Το ζητούµενο είναι ότι πάρα πολλές φορές αναγκάζονται να
πάνε σε επίσκεψη πλαγίως του πενταεύρου για να µπορέσουν να
εξασφαλίσουν το χρονικό εκείνο διάστηµα που τους επιτρέπει το
χαρτί. Το καταλαβαίνετε καλύτερα από εµένα. Μπορώ να σας πω
τους χώρους. Να σας φέρω κατάλογο των γιατρών που το δια-
πράττουν, µακριά από εµένα, διότι δεν θα βρεθεί γονέας να το
κάνει σε περίπτωση που το έχει υπογράψει για το παιδί του! Και
εσείς και εγώ είµαστε προσγειωµένοι στην τωρινή πραγµατικό-
τητα. 

Είπατε ότι πρόκειται να κατατεθεί τροπολογία και µου αναφέ-
ρατε και έναν αριθµό, ένα εκατοµµύριο κάτι. Αυτό δεν αφορά
στους µαθητές. Τι θέλω να πω; Δεν είναι µόνο οι µαθητές εδώ.
Και οι µαθητές χωρίζονται σε διαφορετικές κατηγορίες. Ειδικά
για τα παιδιά του δηµοτικού έχει µεγάλη σηµασία. Γιατί κοιτάξτε,
το παιδί που θα πάει στα ΤΕΦΑΑ στη Γ’ λυκείου, ενδεχοµένως
έχει και µια προγραµµατισµένη πρόνοια του χρόνου στον οποίο
θα πάει να περάσει απ’ αυτές τις συγκεκριµένες εξετάσεις. Δεν
γίνεται χωρίς αυτές. Και ενδεχοµένως να πάει και στην αρχή της
χρονιάς ή να το ξεκινήσει από το τέλος της προηγούµενης.

Τα παιδιά, όµως, της Α’ δηµοτικού που δεν καταφέρνουν µέχρι
τον Οκτώβρη να κλείσουν το ραντεβού, κυρία Υπουργέ, δεν µπο-
ρούν να εγγραφούν στα σχολεία. Έχουµε και συρρίκνωση σχο-
λείων. Το ξέρετε καλύτερα από εµένα, πάµε σε συγχωνεύσεις.
Διακόσια περίπου δηµοτικά και άλλα σχολεία της πρωτοβάθµιας
και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης συρρικνώνονται. Εδώ οι
γονείς έχουν να αντιµετωπίσουν απίστευτα προβλήµατα. Ακόµη
και η µετακίνηση για να κλείσεις ένα ραντεβού και να πας σε ένα
γιατρό είναι επιβάρυνση σε τσέπη. Μη µου λέτε, λοιπόν, µόνο
για τους ανασφάλιστους, γιατί µπορεί να καλύπτεται τυπικά από
το νόµο, αλλά εγώ σας λέω τι συµβαίνει στην πράξη. Η άποψή
µας εµπεριέχει πρόταση. 

Πρώτον, να επανέλθετε µε ανακοίνωση προς πάσαν κατεύ-
θυνση, περί του παρανόµου λήψης του πενταεύρου, γιατί µιλάω
για δηµόσια νοσοκοµεία και δεύτερον –που είναι και το πιο ση-
µαντικό απ’ όλα- να εξασφαλιστεί ο επαρκής αριθµός των για-
τρών. 

Ξέρετε, µπορείς ας πούµε να πάρεις ένα πιστοποιητικό από
τον οφθαλµίατρο το Μάρτη και από τον καρδιολόγο τέλος Οκτω-
βρίου. Μου λέτε για το ατοµικό βιβλιάριο. Το ατοµικό βιβλιάριο
θα καταρτίζεται από ποιους; Γιατί εάν υπάρχει ένα ατοµικό βι-
βλιάριο, το οποίο δέχεται κάποιος να υπάρχει και από ιδιώτες
γιατρούς, αµφιβάλλετε για το πώς θα εξασφαλιστεί αυτό και µε
ποιες διαδικασίες; Δηλαδή θα είναι ένα βιβλιάριο τύπου ΑΜΚΑ;
Θα τον συνοδεύει µε αυτήν την έννοια και µε ποια πρόνοια; Και
τι θα συµβεί σε παιδιά τα οποία δεν έχουν εκείνη την απαραίτητη
γονεϊκή ή κηδεµονευτική επιµέλεια για να επιτύχει κάτι τέτοιο; 

Το ζήτηµα είναι και λεπτό και βαρύ και σας το λέω σε µια
εποχή που τα σχολεία το Σεπτέµβρη πάνε να µην ανοίξουν και
το λέω σε µια κυβέρνηση που έχει επιστρατευµένους καθηγητές
αυτήν τη στιγµή και πάει να συγχωνεύσει σχολεία. Αν προστεθεί
και το ζήτηµα υγείας, τότε είµαστε µπροστά σε πάρα πολύ µε-
γάλο πρόβληµα. 

Θα υπάρξουν παιδιά που δεν θα καταφέρουν να εγγραφούν
και θα απολέσουν τµήµα των δικαιωµάτων τους στην παιδεία.
Δεν µιλάω µόνο για το δωρεάν. Μιλάω για την ουσία τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Κατ’ αρχάς, θέλω να

σας πω ότι το νούµερο, το οποίο ανέφερα, δεν αφορά στην τρι-
τοβάθµια εκπαίδευση που είπατε, γιατί επειδή δεν είναι Πρωτο-
βάθµια Φροντίδα Υγείας δεν αφορά -επειδή είπατε για τα ΤΕΦΑΑ-
και το δικό µας Υπουργείο. Αν θέλετε να σας πω αναλυτικά…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Για να πας στα ΤΕΦΑΑ, όχι για τα ΤΕΦΑΑ. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Δεν αφορά πάντως,

στην Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγείας, οπότε αυτό δεν είναι αρ-
µοδιότητα του Υπουργείου Υγείας. 

Τώρα, όσον αφορά τις εγγραφές, αν θέλετε ειδικότερα νού-
µερα, διακόσιες χιλιάδες είναι για οδοντολογική εξέταση και το
ατοµικό δελτίο υγείας του µαθητή στο νηπιαγωγείο, τετρακόσιες
πενήντα χιλιάδες είναι οι ενδιαφερόµενοι για οφθαλµολογική,
οδοντολογική και καρδιολογική εξέταση. Δεν έχει σηµασία να
αναλωθούµε στα νούµερα. 

Εγώ, κυρία συνάδελφε, δεν αµφιβάλλω ότι έχετε καταγγελίες
-σας το είπα και πριν και το επαναλαµβάνω- ούτε για τη σοβαρό-
τητά τους -και αν µου επιτρέπετε να προσθέσω- ούτε και για την
ακρίβειά τους και την ειλικρίνεια των καταγγελλοµένων. Εγώ σας
είπα για τη νοµοθετική ρύθµιση. Θέλω να πιστεύω ότι σε συνερ-
γασία και µε εσάς και µε τρόπο που δεν θα εκθέτει τους καταγ-
γέλλοντες ούτε και τη δική σας ιδιότητα -να ξέρετε ότι ως ηγεσία
του Υπουργείου είµαστε στη διάθεσή σας- θα βρούµε άκρη, είτε
αυτό είναι µε παρατηρήσεις ή τροπολογία, την οποία εξετάζουµε
και για την οποία πολύ σωστά επισηµάνατε ότι υπάρχουν ειδικό-
τερα λεπτά και ευαίσθητα θέµατα είτε µε οποιονδήποτε άλλο
τρόπο. Θέλω να σας πω ότι η ηγεσία του Υπουργείου είναι ανοι-
κτή σε υποδείξεις –σας το λέω και είναι και προσωπική µου δέ-
σµευση- για ενδεχόµενες αποχρώσεις που ίσως να µην τις έ-
χουµε αντιληφθεί και εµείς. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µπορείτε να δεσµευθείτε ότι µέχρι
τέλος Σεπτεµβρίου, ας πούµε, µέχρι τέλος Αυγούστου θα έχουν
πάει όλα τα παιδιά; 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Δεν έχω τέτοια εντολή
να δεσµευθώ και δεν θέλω  να είµαι απέναντί σας ανειλικρινής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κυρία Υπουργέ. 

Η πρώτη µε αριθµό 1659/2-7-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φε-
βρωνίας Πατριανάκου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε λήψη µέτρων ενίσχυσης της ανταγωνι-
στικότητας των ελληνικών αγροτικών προϊόντων, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Εισερχόµεθα στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 1680/2-7-
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2013 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αιτω-
λοακαρνανίας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Κωνσταν-
τίνου Μπαρµπαρούση προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων στην ασφάλιση των ελευθέρων
επαγγελµατιών. 

Στον ερωτώντα Βουλευτή θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κ. Βασίλειος Κεγκέ-
ρογλου. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, οι µικροµεσαίοι ελεύθεροι επαγγελµατίες είναι
ουσιαστικά η ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονοµίας. Είναι όµως
και η τάξη που πλήττεται περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη
από τη συνεχιζόµενη οικονοµική κρίση. Μέσα σε όλο αυτό τον
καταιγισµό µέτρων και χαρατσιών η τάξη αυτή αντιµετωπίζει και
το βραχνά της καταβολής των ασφαλιστικών τους εισφορών. Η
καθυστέρηση καταβολής των µηνιαίων εισφορών -που ούτως ή
άλλως είναι υπέρογκες- σηµαίνουν προσαυξήσεις που καθιστούν
απαγορευτική την αποπληρωµή τους. 

Οι ασφαλιζόµενοι του ΟΑΕΕ, λοιπόν, ζητούν να µην υπάρχουν
εφεξής προσαυξήσεις –στην κυριολεξία- τοκογλυφικές. Να µει-
ωθούν κάθετα οι µηνιαίες εισφορές ώστε να ανταποκρίνονται
στα νέα οικονοµικά δεδοµένα. Επίσης, ζητούν ελεύθερη επιλογή
κλάσης, αποδέσµευση της θεώρησης βιβλιαρίων υγείας από την
ασφαλιστική ενηµερότητα και επιτέλους, ένα ολοκληρωµένο σχέ-
διο για τη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού οργανισµού. 

Ποια η θέση σας, κύριε Υπουργέ, σχετικά µε τα ανωτέρω αι-
τήµατα των ελεύθερων επαγγελµατιών; Ποια µέτρα θα λάβετε
για την επίλυση των ανωτέρω προβληµάτων που αντιµετωπίζει η
συγκεκριµένη επαγγελµατική οµάδα; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, θίγετε ένα σοβαρό θέµα που αφορά εκα-

τοντάδες χιλιάδες µικροµεσαίους επαγγελµατίες από αυτούς
που έχουν ή είχαν από ένα µικρό µαγαζί µέχρι µια µεσαία επιχεί-
ρηση, γιατί ακριβώς οι επιπτώσεις της κρίσης τους έχουν πλήξει
µε τέτοιο τρόπο που  µεγάλο ποσοστό από αυτούς αδυνατούν
να πληρώσουν ακόµα και τις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές. 

Και πρέπει να ξεκινήσω απ’ αυτό, γιατί πράγµατι, αν υπήρχε η
καταβολή των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών, ανεξάρτητα
από τα οφειλόµενα µέχρι τώρα, η βιωσιµότητα του ασφαλιστικού
ταµείου ΟΑΕΕ θα ήταν σε µεγάλο βαθµό κατοχυρωµένη, σε συν-
δυασµό βεβαίως και µε την κρατική συνδροµή. 

Πρέπει να θυµίσουµε ότι τη δωδεκαετία από το 2000 µέχρι το
2012 ο κρατικός προϋπολογισµός έχει συνδράµει, στο σύνολό
του, τα ασφαλιστικά ταµεία µε 187 δισεκατοµµύρια. Είναι ένα
πολύ µεγάλο ποσό. Βεβαίως συνεχίζει αυτή η συµµετοχή µέσα
στις διαφοροποιηµένες ασφαλώς συνθήκες, γιατί αλλιώς δεν
µπορούν να επιβιώσουν. 

Το 2013 λοιπόν, σε σχέση µε τη βιωσιµότητα, θα πρέπει να
πούµε ότι είναι εξασφαλισµένη ούτως ή άλλως και η αναζήτηση
λύσεων για το 2014 έχει να κάνει µε τη δυνατότητα της βιωσιµό-
τητας χωρίς να αυξηθεί πολύ η κρατική συνδροµή. Γιατί αν εί-
χαµε τη δυνατότητα να αυξήσουµε την κρατική συνδροµή οποιο-
δήποτε έλλειµµα θα το καλύπταµε. 

Σωστά υποβάλατε την ερώτηση και στο Υπουργείο Εργασίας
και στο Υπουργείο Οικονοµικών γιατί έχει να κάνει και µε το
Υπουργείο Οικονοµικών. Παράδειγµα, η συζήτηση για το αν θα
επιβληθεί η ειδική εισφορά του 2%, που έχει νοµοθετηθεί, έχει
να κάνει µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Νοµίζω ότι αναζητούνται
µέσα από ένα συγκεκριµένο σχεδιασµό εναλλακτικές λύσεις,
ούτως ώστε να µην επιβαρυνθούν οι επιχειρήσεις µε άλλο ένα
πρόσθετο τέλος για να διατηρηθεί ο φαύλος κύκλος της επιβά-
ρυνσης των επιχειρήσεων. Σωστά δηλαδή αναζητεί το Υπουργείο
Οικονοµικών άλλους τρόπους.

Να πω όµως ότι σε σχέση µε την αποποινικοποίηση, έγινε ένα
µεγάλο βήµα. Από 2.000 που ήταν το όριο πήγε στις 20.000 και
βεβαίως να πούµε για τις ασφαλιστικές εισφορές ότι το 2010 ή
το 2011, νοµίζω ότι τότε ήµουν στο Υπουργείο Εργασίας, έδωσαν
τη δυνατότητα για µείωση δύο κλιµακίων µέχρι το τέλος του
2014. Πρέπει να εξεταστεί η πρόταση την οποία καταθέσατε,
µέχρι το τέλος της κρίσης να υπάρχει αυτή η δυνατότητα µεί-
ωσης των δύο κλιµακίων. Τώρα δίδεται και για αυτούς που έχα-
σαν αυτήν τη δυνατότητα µε νέα αίτηση και για αυτούς όµως που
προχωρούν στη ρύθµιση. 

Άρα, η δυνατότητα µείωσης των ασφαλιστικών εισφορών δεν
νοµίζω ότι είναι εφικτή σήµερα, όµως µε αυτόν τον έµµεσο τρόπο
µπορούµε να ελαφρύνουµε την υποχρέωση του ασφαλισµένου.
Εξάλλου αύξηση από το 2009 και µετά δεν υπήρξε. Απλώς µει-
ώθηκαν οι δυνατότητες, το βαρύ φορτίο που έχουν οι επαγγελ-
µατίες και γι’ αυτό δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν στις σταθερές
ασφαλιστικές εισφορές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κύριος συνά-

δελφος έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Ένα τεράστιο πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, είναι η ποινικοποίηση

εδώ και χρόνια των οφειλών στον ΟΑΕΕ λόγω αδυναµίας πλη-
ρωµής. Οι καταστηµατάρχες –και πιστεύω θα συµφωνείτε και
εσείς- δεν είναι εγκληµατίες, για να αλυσοδένονται και να φυλα-
κίζονται. Αυτοί οι άνθρωποι µέχρι χθες ήταν συνεπείς απέναντι
στο κράτος. Ήταν άνθρωποι που απασχολούσαν από δύο, τρεις
υπαλλήλους ο καθένας και έδιναν ψωµί σε οικογένειες. Σήµερα
εσείς –όχι εσείς προσωπικά- τους έχετε καταντήσει διακονιαραί-
ους, να ντρέπονται να βγουν και στο καφενείο της γειτονιάς για
ένα απλό καφεδάκι. Βέβαια για ταβέρνες και τέτοια σήµερα δεν
το συζητάµε. Αυτό είναι απαγορευτικό γι’ αυτούς τους ανθρώ-
πους. 

Το χειρότερο όµως απ’ όλα είναι, ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν
έχουν ούτε ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Είναι δίκαιο µετά από
τόσα χρόνια που πλήρωναν τις εισφορές τους, σήµερα που χρει-
άζονται ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, να µην έχουν, τη στιγµή
που οι λαθροµετανάστες µπορούν και πηγαίνουν τσάµπα στα νο-
σοκοµεία; Γιατί τέτοιος ρατσισµός απέναντι στους Έλληνες;
Έχουµε τέσσερις χιλιάδες αυτοκτονίες, κύριε Υπουργέ. Πόσο
αίµα θα πρέπει να χυθεί ακόµα, για να πάρετε επιτέλους πρωτο-
βουλίες και να βοηθήσετε αυτούς τους ανθρώπους; 

Επιτέλους κάντε κάτι. Το ζήτηµα δεν είναι οικονοµικό, αλλά αν-
θρωπιστικό. Δεν µιλάµε για επιχειρήσεις, µιλάµε για ανθρώπινες
ζωές που πρέπει να σωθούν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κύριος Υπουρ-

γός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, εάν υπολο-
γίσουµε τις ασφαλιστικές εισφορές της τελευταίας τετραετίας,
που η χώρα βρίσκεται σε ύφεση, παρατεταµένη και αυξανοµένη,
ως προς τον ΟΑΕΕ, µε 5.000 περίπου το χρόνο, είναι στο ύψος
των 20.000. Άρα η πρόνοια για την αποποινικοποίηση από 20.000
και κάτω, νοµίζω ότι καλύπτει όσους επλήγησαν, τουλάχιστον το
τελευταίο διάστηµα. 

Βεβαίως, θα πρέπει να υπάρξει όχι µόνο αυτό το µέτρο, αλλά
και η δυνατότητα να µην έχουν χρέη. 

Γι’ αυτό, µε τη ρύθµιση που υπάρχει πάγια κατ’ αρχάς, αλλά
και µε αυτή που ψηφίστηκε το προηγούµενο διάστηµα, δίνεται η
δυνατότητα ρύθµισης των οφειλών, ούτως ώστε και βιβλιάριο
ασφάλισης να έχουν και να µην επικρέµεται ο κίνδυνος των αναγ-
καστικών µέτρων πάνω από τους ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ.

Βεβαίως υπήρξε πρόταση, όταν συζητιόταν µέχρι την ηµερο-
µηνία έναρξής της, όλες οι ληξιπρόθεσµες οφειλές να εντάσσον-
ται στη ρύθµιση. Υπάρχει ένα θέµα εδώ γιατί καθυστέρησε πάρα
πολύ η ψήφιση από το Γενάρη που συζητιόταν µέχρι τον Ιούνιο
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και άρα, συγκεντρώθηκε µεγάλο διάστηµα για το οποίο πρέπει
να καταβάλει τις εισφορές –τρία δίµηνα δηλαδή ουσιαστικά- για
να ενταχθεί στη ρύθµιση. Αυτό είναι ένα θέµα το οποίο θα το
αξιολογήσουµε. 

Μέχρι τώρα, θα πρέπει να σας πω ότι έχουν ενταχθεί στη ρύθ-
µιση περίπου χίλιοι, µε 7.000.000 έως 7.500.000, οφειλές στις
λίγες µέρες που λειτουργεί. Θα την αξιολογήσουµε όµως, στο
διάστηµα που ακολουθεί και θα δούµε προτάσεις βελτίωσής της. 

Υπήρξε επίσης µια νοµοθετική ρύθµιση, γιατί για τους επαγ-
γελµατίες δεν υπήρχε η έννοια της ανεργίας, ενώ πραγµατικά
έκλειναν το µαγαζί τους και βρίσκονταν χωρίς καν ένα µικρό βοή-
θηµα, το οποίο θεσπίστηκε µε την ψήφο της Βουλής των Ελλή-
νων. 

Βεβαίως και εδώ, αν δούµε τις προϋποθέσεις, για να ενταχθεί
κανείς, είναι αυστηρές και έχει ενταχθεί µικρός αριθµός. Χρει-
άζεται να αξιολογήσουµε αυτά τα κριτήρια, για να µπουν πραγ-
µατικά όσοι έχουν ανάγκη και πρέπει να στηριχτούν. 

Σε σχέση τώρα µε το θέµα των ανασφαλίστων, αυτός ο οποίος
θα διακόψει την πληρωµή των ασφαλιστικών εισφορών, γενικώς
δεν έχει το δικαίωµα σήµερα να έχει ασφαλιστική κάλυψη, πλην
όµως, αν έχει θεωρήσει το βιβλιάριο, όταν διακόπτει -είναι περί-
που ένας χρόνος, µέχρι τη λήξη του ηµερολογιακού έτους, στον
οποίο έχει κάλυψη- και αν ενταχθεί στο σύστηµα του ειδικού βοη-
θήµατος, έχει ξανά δικαίωµα για ασφαλιστική κάλυψη. Όµως
αυτό δεν αρκεί. 

Η συζήτηση θα πρέπει να γίνει στο γενικότερο πλαίσιο της
απεξάρτησης των ασφαλιστικών εισφορών, που είναι για υγει-
ονοµική περίθαλψη, από τις ασφαλιστικές εισφορές που είναι για
συνταξιοδότηση. Αυτό δεν είναι µόνο για τον ΟΑΕΕ, είναι γενι-
κότερα για τα ταµεία, προκειµένου να δούµε να εναρµονίζονται
µε τον ΕΟΠΥΥ µε ποσοστό 4% και το υπόλοιπο µε τη σύνταξη,
µέσα από το συνταξιοδοτικό ταµείο. 

Βεβαίως αυτή η συζήτηση τώρα, γι’ αυτούς που έχουν κληθεί
να µπουν στη ρύθµιση, δεν µπορεί να προχωρήσει, αλλά, µαζί µε
την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της ρύθµισης, θα πρέπει να
δούµε το θέµα. 

Υπάρχει η δυνατότητα της ένταξης για τους ανασφαλίστους,
στο πλαίσιο του προγράµµατος που υπάρχει από το Υπουργείο
Υγείας -δεν µιλώ για τους φτωχούς, τους απόρους του Υπουρ-
γείου Πρόνοιας, που είναι, ας πούµε, µία άλλη κατηγορία- για τη
νοσοκοµειακή τους περίθαλψη. Υπάρχουν όµως θέµατα, γιατί και
δεν γνωρίζουν τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν και
είναι και γραφειοκρατική. Χρειάζεται να την απλοποιήσουµε και
να τους ενηµερώσουµε µε ποιον ακριβώς τρόπο θα έχουν νοσο-
κοµειακή περίθαλψη, τουλάχιστον στα έκτακτα περιστατικά. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Οι Βουλευτές κύριοι Ευθύµιος Καρανάσιος και  Παρίσης Μου-

τσινάς ζητούν  άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς η

Βουλή ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες. 
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό 1676/2-7-

2013 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνος
Χαλβατζή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας, σχετικά µε τα κέντρα εκτίµησης και πιστοποίησης
αναπηρίας. 

Στον κύριο συνάδελφο θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κ. Βασίλειος Κεγκέ-
ρογλου. 

Κύριε Χαλβατζή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, τα κέντρα εκτίµησης και πιστοποίησης αναπη-

ρίας έχουν χαρακτηριστεί από αναπήρους –είναι χοντρή η έκ-
φραση, αλλά έτσι έχουν χαρακτηριστεί- σφαγεία, γιατί εκεί
κατακρεουργούνται δικαιώµατα σε επιδόµατα και συντάξεις. Και
όλα αυτά οδηγούν στην εξαθλίωση κυριολεκτικά, δεκάδες χιλιά-
δες αναπήρους και τις οικογένειές τους. Εκεί, µέσα από αυτήν

τη διαδικασία, µειώνεται το ποσοστό αναπηρίας. 
Υπάρχουν χαρακτηριστικές περιπτώσεις όπως: Πάσχοντες

από σκλήρυνση κατά πλάκας παίρνουν ποσοστά από 35% µέχρι
50%, καρκινοπαθείς και ψυχικά πάσχοντες «αποθεραπεύονται»
µέσα από τη διαδικασία της λειτουργίας των επιτροπών. Τυφλοί
χωρίς µάτια παίρνουν 80%. Πάνω από εξήντα χιλιάδες ανάπηροι
και χρονίως πάσχοντες υπολογίζονται ότι είναι σήµερα αυτοί,
που περιµένουν για πάνω από τρεις µήνες, πάνω από εκατό
µέρες, για να εξεταστούν από τα ΚΕΠΑ. Ενώ για το διάστηµα που
περιµένουν να επανεξεταστούν µένουν χωρίς κανένα εισόδηµα
και περίθαλψη. 

Τα πρόσφατα µέτρα, για να καταβάλλεται το 50% της σύντα-
ξης, αφορούν µόνο ένα µέρος αυτών των αναπήρων και βεβαίως
δεν αντιµετωπίζεται το κύριο πρόβληµα, αυτό καθ’ εαυτό, που
είναι το θέµα των περικοπών, αλλά και της µεγάλης αναµονής.
Σε µερικές περιπτώσεις για νευρολογικά και άλλα ψυχιατρικά πε-
ριστατικά η αναµονή φτάνει και τους δεκαπέντε µήνες. 

Η Κυβέρνηση το τελευταίο διάστηµα ανέχεται πάρα πολύ την
προπαγάνδα περί των αναπήρων «µαϊµού». Γιατί; Γιατί θέλει
απλώς να συγκαλύψει και να σηκώσει έναν κουρνιαχτό γύρω από
το πρόβληµα της επέλασης που ετοιµάζεται ενάντια στα δικαιώ-
µατα των αναπήρων.

Ανησυχούν και πολύ δικαιολογηµένα οι ανάπηροι και οι οικο-
γένειές τους, γιατί έχουµε δηλώσεις εκπροσώπων της Κυβέρνη-
σης, που µιλάνε για µια νέα µαζική επανεξέταση όλων των
αναπήρων. 

Και το πιο ανησυχητικό, κύριε Υπουργέ -σηµειώστε το, παρα-
καλώ- είναι η ενιαιοποίηση των κριτηρίων. Αυτό το πράγµα είναι
απαράδεκτο. Άλλο πράγµα είναι ο ψυχικώς πάσχων, άλλο είναι
αυτός που δεν έχει πόδι, άλλο είναι αυτός που δεν βλέπει. Πώς
είναι δυνατόν να υπάρχουν ενιαία κριτήρια για την αντιµετώπιση
αυτών των προβληµάτων;

Ρωτάµε, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα προτίθεται να πάρει η Κυ-
βέρνηση, έτσι ώστε να µη γίνει, κατά την άποψή µας, καµµία πε-
ρικοπή στα επιδόµατα και τις συντάξεις των ατόµων µε αναπη-
ρία; 

Εµείς λέµε ότι πρέπει να γίνει επαναφορά στους µισθούς και
στις συντάξεις στην, προ των περικοπών, περίοδο και βεβαίως,
για να έχουν πλήρη κάλυψη και δωρεάν ιατροφαρµακευτική πε-
ρίθαλψη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δεν πρέπει να σταµατήσει η επιδότησή τους, όσο χρόνο εκ-

κρεµεί η επανεξέτασή τους από τις επιτροπές. 
Προτείνουµε, κύριε Υπουργέ, να δοθεί ένα επίδοµα 1.000

ευρώ εφάπαξ, σε όλες τις οικογένειες των ΑΜΕΑ, για να µπορέ-
σουν στοιχειωδώς να αντιµετωπίσουν τις επιπτώσεις της κρίσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Είναι ένα µεγάλο θέµα, κύριε
συνάδελφε, το οποίο βέβαια στην ολότητά του δεν µπορεί να συ-
ζητηθεί στο πλαίσιο µιας επίκαιρης ερώτησης. Θα προσπαθή-
σουµε στα συγκεκριµένα ζητήµατα να έχουµε µια εποικοδο-
µητική συζήτηση. 

Η πολιτική και η βούληση της Κυβέρνησης, παρά τις δυσµενείς
οικονοµικές συνθήκες, παρά τις υποχρεώσεις της δηµοσιονοµι-
κής προσαρµογής, όσον αφορά τον κλάδο των προνοιακών επι-
δοµάτων, όσον αφορά τον κλάδο των ΑΜΕΑ, είναι να υπάρχουν
οι µικρότερες δυνατές επιπτώσεις. Και θα έχετε διαπιστώσει ότι
και στα νοµοθετήµατα που έρχονται στη Βουλή των Ελλήνων,
όταν για ανάγκες δηµοσιονοµικές γίνεται περικοπή σε έναν
τοµέα, υπάρχει πρόβλεψη για την εξαίρεση των ΑΜΕΑ. Αυτό νο-
µίζω ότι είναι εµφανές και το γνωρίζουν οι άνθρωποι οι οποίοι
έχουν ενταχθεί, λόγω της αναπηρίας τους και στα προνοιακά επι-
δόµατα και στις αναπηρικές συντάξεις. Είναι κάτι δεδοµένο.

Βεβαίως, γενικότερες επιπτώσεις υπάρχουν. Όµως, στα προ-
νοιακά επιδόµατα δεν έχει γίνει περικοπή, όπως επίσης δεν έχει
γίνει περικοπή στα προγράµµατα στήριξής τους. Ένα παρά-
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δειγµα είναι το πρόγραµµα µεταφοράς µε τα µέσα µαζικής µε-
ταφοράς: η κάρτα που δικαιούνται για τη µεταφορά τους. Υπάρ-
χουν και άλλες παροχές. 

Έρχοµαι όµως στα συγκεκριµένα θέµατα που έχουν να κάνουν
µε τη διαδικασία πιστοποίησης. Η ενοποίηση στην οποία αναφερ-
θήκατε, δεν έχει να κάνει µε την ενοποίηση κριτηρίων για διαφο-
ρετικές παθήσεις. Εξάλλου αυτό θα ήταν και αντιεπιστηµονικό
και αντικοινωνικό. Η ενοποίηση έχει να κάνει µε τα κριτήρια που
ίσχυαν παλιότερα στα διαφορετικά ταµεία στα οποία ανήκαν οι
άνθρωποι µε αναπηρία. Βεβαίως, µε την ενοποίηση αυτή γίνεται
µια προσπάθεια για ίση αντιµετώπιση. 

Θεωρώ ότι το µεγάλο ζήτηµα που έχει να κάνει µε το ποιος δι-
καιούται και τι παίρνει, το έχει θέσει σε προτεραιότητα και το ίδιο
το αναπηρικό κίνηµα. Επίσης θα πρέπει να υπάρχει διαφάνεια και
αντικειµενικότητα. Όλη η διαδικασία καταβολής επιδοµάτων θα
πρέπει να γίνεται µε τέτοιον τρόπο ούτως ώστε να µη γίνεται εις
βάρος των πραγµατικών δικαιούχων, γιατί κανείς δεν µπορεί να
υποστηρίξει σοβαρά ότι το σύστηµα που ίσχυσε για χρόνια, δεν
είχε και την πελατειακή σχέση ή άλλες διαδικασίες και «τρύπες»
που µας οδήγησαν σε συγκεκριµένα αποτελέσµατα 

Βεβαίως, αυτό δεν πρέπει από κανέναν να χρησιµοποιείται επι-
κοινωνιακά ή για λόγους προπαγάνδας, απλά αυτή η διαδικασία
της διαφάνειας, µε τη συµµετοχή του αναπηρικού κινήµατος, θα
πρέπει να διασφαλιστεί για να έχουµε τη µεγαλύτερη δυνατή
στήριξη στους πραγµατικούς δικαιούχους. 

Για το θέµα της λειτουργίας του ΚΕΠΕ και τα άλλα ζητήµατα
που θέσατε, θα σας ενηµερώσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κ. Χαλβατζής
έχει τον λόγο για τρία λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είµαστε σε µια κατάσταση βαθιάς καπιταλιστι-

κής, οικονοµικής κρίσης. Το ζούµε όλοι. Οι ανάπηροι σήµερα
έχουν πολύ µεγαλύτερες δυσκολίες από χθες. Και αυτό γιατί η
εργατική λαϊκή οικογένεια που µπορεί να στήριζε- και στήριζε
µέχρι προχθές -το ανάπηρο µέλος της, τώρα δεν έχει τη δυνα-
τότητα, γιατί είναι άνεργη, γιατί φτώχυναν και φτωχαίνουν καθη-
µερινά περισσότερο. Γι’ αυτόν ακριβώς, το λόγο λέµε ότι δεν
πρέπει να κοπούν επιδόµατα και συντάξεις των αναπήρων. 

Δεν ξέρω ποιος σας έδωσε τα στοιχεία, ήσασταν και παλιά βέ-
βαια στο Υπουργείο. Όµως ποιος είπε ότι δεν περιορίστηκαν και
δεν κόπηκαν επιδόµατα; Και επιδόµατα κόπηκαν και άλλες πα-
ροχές περιορίστηκαν. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Σε ό,τι αφορά τη διαφάνεια, είπατε και εσείς ότι υπήρξαν πε-
ριπτώσεις και πελατειακών σχέσεων. Ακριβώς! Στο όνοµα αυτών
των πελατειακών σχέσεων σήµερα κατασυκοφαντούνται από διά-
φορους παράγοντες συνολικά οι ανάπηροι. 

Κύριε Υπουργέ, εδώ έχουµε ορισµένα πράγµατα που είναι πε-
ρισσότερο από απαράδεκτα. Ναι, να εξεταστούν και να επανε-
ξεταστούν. Δεν είναι όµως δυνατόν να εξετάζεται και να επανε-
ξετάζεται κάθε χρόνο ανάπηρος που δεν έχει χέρι ή δεν έχει
πόδι! Προς θεού! Φύτρωσε το χέρι ή το πόδι µέσα στο χρόνο που
πέρασε από την προηγούµενη εξέταση; Αυτά τα πράγµατα είναι
και προσβλητικά. Με αυτήν την έννοια, πρέπει να δείτε πολύ πιο
συγκεκριµένα πώς θα αντιµετωπιστούν αυτά ακριβώς τα προβλή-
µατα.

Εµείς επιµένουµε. Έχουµε καταγγελίες και κάθε καταγγελία
που µας έρχεται την ψάχνουµε πολύ. Δεν θέλουµε ούτε πυροτε-
χνήµατα να πετάµε ούτε στρακαστρούκες. Υπάρχουν περιπτώ-
σεις όπου τα Κέντρα Εκτίµησης και Πιστοποίησης λειτουργούν
ως µια βιοµηχανία για να µειώνει σταθερά το ποσοστό αναπηρίας
των αναπήρων.  

Και η µείωση του ποσοστού βεβαίως συνεπάγεται και έχει αρ-
νητικότατες επιπτώσεις και στο αν θα δοθούν επιδόµατα και στο
πόσο θα µειωθούν τα επιδόµατα. Ουσιαστικά, υπάρχουν επιτρο-
πές οι οποίες ακρωτηριάζουν δικαιώµατα. Θα πρέπει αυτό να
σταµατήσει, γιατί είναι προσβολή για τον ίδιο τον άνθρωπο ο
οποίος είναι ανάπηρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, το θέµα της
εκτίµησης και της πιστοποίησης της αναπηρίας χρειάζεται επα-
νεξέταση και βελτιώσεις.

Ως νέος θεσµός που χρειαζόταν για να ενοποιηθεί το σύστηµα,
είχε στην αρχή τα προβλήµατά του αλλά δηµιουργήθηκαν και
νέα. Σίγουρα αναγνωρίζεται από όλους ότι υπάρχει πρόβληµα.
Γι’ αυτό η Κυβέρνηση πριν από δύο περίπου µήνες νοµοθέτησε
ότι αν λόγω της καθυστέρησης εξέτασης από την επιτροπή υ-
πάρχει µεγάλο διάστηµα, για έξι µήνες, εφόσον έχει 67% και άνω
ποσοστό αναπηρίας, θα λαµβάνει ολόκληρη τη σύνταξη και όχι
το 50%.

Εκεί, βεβαίως, είχαµε προτείνει από όλες τις πτέρυγες να εν-
ταχθούν και τα προνοιακά επιδόµατα, εκτός από τη σύνταξη. Δεν
έγινε δεκτό τότε. Είναι ένα θέµα που νοµίζω ότι θα επανεξεταστεί
κάποια στιγµή αν συνεχιστεί η καθυστέρηση.

Ο στόχος όµως τώρα είναι να λειτουργήσει το ΚΕΠΑ γρηγο-
ρότερα και νοµίζω ότι µε τις κινήσεις που έγιναν και µε αυτές που
πρέπει να γίνουν το επόµενο διάστηµα, θα εξοµαλυνθεί η κατά-
σταση. 

Συγκεκριµένα, να σας πω ότι έχει στη διάθεσή του το σύστηµα
χίλιους εξακόσιους πενήντα πιστοποιηµένους γιατρούς. Μέχρι
τώρα ο µέγιστος αριθµός επιτροπών που οριζόταν ανά µήνα
ήταν εννιακόσιες. Το Σεπτέµβριο µήνα έχουν προγραµµατιστεί
χίλιες εξακόσιες επιτροπές, γεγονός που θα δώσει περισσότερες
δυνατότητες για να απεµπλακούµε από τη µεγάλη καθυστέρηση
που ξεπερνά τους τρεις µήνες τους οποίους αναφέρατε. Είναι
πολύ µεγαλύτερο το διάστηµα δυστυχώς και ιδιαίτερα σε ορι-
σµένες παθήσεις. Περιµένουν ακόµα και έναν χρόνο και δεκα-
τέσσερις µήνες.

Έχει προχωρήσει η προηγούµενη πολιτική ηγεσία σε πρό-
σκληση για τετρακόσιους γιατρούς. Προσήλθαν διακόσιοι δέκα.
Μέχρι τέλος Ιουλίου θα έχει ολοκληρωθεί και η εκπαίδευση και
η πρόσληψη. Εκτός από αυτούς τους διακόσιους δέκα θα ενταχ-
θούν στο σύστηµα άλλοι διακόσιοι συµβεβληµένοι του ΕΟΠΥΥ.
Είναι υπό ένταξη. 

Εποµένως, µε όλη αυτήν τη διαδικασία θα έχουµε δύο χιλιάδες
εξήντα γιατρούς και ελπίζω ότι αριθµητικά τουλάχιστον οι χίλιες
εξακόσιες επιτροπές του Σεπτεµβρίου όχι µόνο θα λειτουργή-
σουν οµαλ, αλλά τον Οκτώβριο θα αυξηθούν ακόµη περισσό-
τερο. Αυτό είναι, νοµίζω, σοβαρό ως προς τα ποσοτικά στοιχεία
που έχουν να κάνουν µε τους πιστοποιηµένους γιατρούς.

Θίξατε το θέµα της ενοποίησης σε σχέση µε τα ταµεία. Υπάρ-
χει ακόµα ζήτηµα συντονισµού και θα πρέπει να το δούµε. Θα
εξετάσουµε όλες τις παρενέργειες που υπήρξαν και διαπιστώ-
θηκαν αυτό το διάστηµα για να δούµε τι βελτιώσεις µπορούµε
να κάνουµε. 

Πάντως, το στοίχηµα είναι το Σεπτέµβριο να µειωθεί δραστικά
ο αριθµός αυτών που αναµένουν και βεβαίως από τον Οκτώβριο
και µετά να µπούµε σε έναν άλλο πολύ καλύτερο ρυθµό. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κι εµείς, κύριε

συνάδελφε.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, δικο-
γραφίες που αφορούν:

1. Στους διατελέσαντες Υπουργό και Υφυπουργό Παιδείας,
Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, κ.κ. Άννα Διαµαντοπού-
λου και Ιωάννη Πανάρετο αντιστοίχως,

2. Στον διατελέσαντα Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης κ. Ανδρέα Λοβέρδο,

3. Στον Υπουργό Οικονοµικών κ. Ιωάννη Σουρνάρα και στον
Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ κ. Συµεών Κεδίκογλου και

4. Στη διατελέσασα Υπουργό Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων κ. Άννα Διαµαντοπούλου.

Η τρίτη µε αριθµό 1672/2-7-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Κοζάνης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ.
Ραχήλ Μακρή προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικό-
τητας, σχετικά µε την απόρριψη σχεδίου δράσης για τον κλάδο
της γούνας στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης, δεν συζητείται
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λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.
Η δεύτερη µε αριθµό 1664/2-7-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-

ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Πέτρου
Τατσόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λή-
ψη µέτρων στέγασης και δηµοτολογικής τακτοποίησης των Ελ-
λήνων Ροµά, διαγράφεται λόγω απουσίας του ερωτώντος Βου-
λευτού. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 1668/2-
7-2013 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Α’
Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Ρεπούση προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, σχετικά µε την υδροδότηση
άνυδρων νησιών κατά τη θερινή περίοδο. 

Στην κυρία συνάδελφο θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Μιλτιάδης
Βαρβιτσιώτης. 

Κυρία Ρεπούση , έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς να σας ευχηθώ καλή δύναµη στο

έργο σας. Είµαι κοινοβουλευτικά υπεύθυνη για τη ναυτιλία από
τη Δηµοκρατική Αριστερά. Με τον προκάτοχό σας είχαµε µία
καλή συνεργασία και ελπίζω ότι αυτή θα συνεχιστεί και επί των
ηµερών σας. 

Το ερώτηµά µου αφορά την υδροδότηση των άνυδρων νησιών
που είναι και η πλειοψηφία των νησιών µας. Το πρόβληµα αυτό
γίνεται ακόµη οξύτερο κατά τη θερινή περίοδο, ακριβώς γιατί
υπερδιπλασιάζονται οι κάτοικοι των νησιών λόγω της άφιξης των
επισκεπτών. 

Μέχρι τώρα τι κάνει το Υπουργείο για να λύσει αυτό το πρό-
βληµα; Προκηρύσσει διαγωνισµούς κάποιων µηνών για µία συγ-
κεκριµένη χρονική περίοδο και µε όλες τις καθυστερήσεις που
συνοδεύουν αυτούς τους διαγωνισµούς, φτάνει να πρέπει να
λύσει το πρόβληµα ακριβώς πριν την έναρξη της τουριστικής πε-
ριόδου. Με άλλα λόγια δεν εξαντλεί τις δυνατότητες της δια-
πραγµάτευσης που έχει σχετικά µε την προµήθεια του νερού στα
νησιά. Επίσης, από τη µεριά της πολιτείας δεν έχει υπάρξει µέχρι
τώρα ένας συνολικός σχεδιασµός που να αντιµετωπίζει το πρό-
βληµα του νερού στα νησιά µας. 

Θα ήθελα να δώσω κάποια στοιχεία, που προφανώς τα γνωρί-
ζετε. Στην Αθήνα πληρώνουµε 0,5 ευρώ το κυβικό εκατοστό, ενώ
η µεταφορά αυτή κοστίζει πολύ. Για παράδειγµα στον τελευταίο
διαγωνισµό που προκήρυξε το Υπουργείο καθορίστηκε η τιµή
της µεταφοράς στα 11 ευρώ. Είναι γεγονός ότι έχουµε ένα πολύ
µεγάλο ποσό. Από εκεί και πέρα ο επιχειρηµατίας που έχει κα-
ταντήσει να είναι µονοπώλιο, ξεκινάει µε τα 20 ευρώ για να κα-
ταλήξει στα 15 ευρώ. 

Έχουµε ένα τεράστιο κόστος για τους πολίτες και για τους κα-
τοίκους των νησιών αλλά και γενικά για τους πολίτες της χώρας,
γιατί ένα µέρος µετακυλίεται σε αυτούς µέσω της ΔΕΗ, χωρίς
ουσιαστικά να λύνουµε το πρόβληµα. Γιατί στην πραγµατικότητα
λύνουµε το πρόβληµα µόνο για µερικούς µήνες. Ας πούµε στη
συγκεκριµένη περίπτωση είναι λυµένο µόνο µέχρι το Σεπτέµβριο. 

Άρα το ερώτηµά µας, κύριε Υπουργέ, αφορά στην πολιτική του
Υπουργείου Ναυτιλίας και συγκεκριµένα για το πώς σκέφτεται
να λύσει µε έναν πιο µόνιµο τρόπο το ζήτηµα της έλλειψης του
νερού στα άνυδρα νησιά. Ο διαγωνισµός έχει ολοκληρωθεί
αυτήν τη στιγµή, αλλά είναι µέχρι την 1η Σεπτεµβρίου. Τι προτί-
θεται, λοιπόν, να κάνει στο εξής, για να αντιµετωπίσει µε έναν
µακροπρόθεσµο σχεδιασµό το πρόβληµα της έλλειψης νερού
στα νησιά µας, που, όπως είπα και στην αρχή, είναι τα περισσό-
τερα;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και την κ. Ρεπούση για τις ευχές. Και εγώ εύχοµαι

να έχουµε µία καλή συνεργασία. Μακάρι αυτή η συνεργασία να
είχε παραµείνει µέσα στο πλαίσιο του κυβερνητικού σχηµατισµού
και να µην είχε επιλέξει η ΔΗΜΑΡ το ρόλο της Αντιπολίτευσης.

Κυρία Ρεπούση, κανονικά µέσα στις δεκαπέντε µέρες που βρί-
σκοµαι επικεφαλής στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου θα ήταν

η τρίτη ερώτηση που θα απαντούσα, διότι έχω απαντήσει ήδη
µία φορά για το θέµα. Την Παρασκευή ανέβαλα µία δεύτερη ερώ-
τηση συναδέλφου από τη Δωδεκάνησο εν όψει και της σηµερινής
συζήτησης, διότι θεωρώ ότι είναι καλοδεχούµενος ο κοινοβου-
λευτικός έλεγχος και το θέµα είναι πάρα πολύ σηµαντικό –σωστά
θέσατε ότι πληρώνουµε πολύ ακριβά, χωρίς να υπάρχει ένα µα-
κροχρόνιος σχεδιασµός- αλλά από την άλλη πλευρά, θα κατα-
θέσω για τα Πρακτικά το έγγραφο µε τη συζήτηση στην ερώτηση
του κ. Συρµαλένιου, ώστε να το λάβετε υπ’ όψιν σας, διότι ενδε-
χοµένως υπάρχουν και άλλα στοιχεία.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ναυτιλίας και Αιγαίου κ. Μιλτιά-
δης Βαρβιτσιώτης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ας µιλήσουµε λίγο τώρα για το ποια είναι η πολιτική θέση του
Υπουργείου, έτσι όπως την έχω αντιληφθεί µέχρι σήµερα. Εγώ
πιστεύω ότι αυτό το θέµα δεν αφορά το Υπουργείο Ναυτιλίας και
Αιγαίου, αλλά την τοπική αυτοδιοίκηση σε επίπεδο Περιφέρειας
Νοτίου Αιγαίου, εφ’ όσον όλα τα νησιά τα οποία υδροδοτούνται
µ’ αυτό το πρόγραµµα, το οποίο κοστίζει περίπου 7 εκατοµµύρια
ευρώ στον Έλληνα φορολογούµενο, είναι νησιά του νοτίου Αι-
γαίου, είτε Κυκλάδων, είτε Δωδεκανήσου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Είναι πολύ πιο σωστό να αναλάβει τις ευθύνες της η τοπική
αυτοδιοίκηση, µέσα από την αποκέντρωση που υπάρχει, µαζί µε
τη µεταφορά των αναλογούντων πόρων και τη βοήθεια της κεν-
τρικής διοίκησης σε ό,τι αφορά στη χάραξη µιας µακροπρόθε-
σµης πολιτικής. 

Σίγουρα, όµως, εµείς προµηθευόµαστε το νερό από την
ΕΥΔΑΠ µε µόνο τόπο παροχής το Λαύριο και αναγκαζόµαστε να
πληρώνουµε τη µεταφορά από το Λαύριο στη Δονούσα, για πα-
ράδειγµα, που είναι ενενήντα µίλια µακριά . Αυτό είναι σοβαρό,
διότι η µεταφορά γίνεται πάρα πολύ ακριβή, µε αποτέλεσµα η
σύµβαση την οποία έχω υπογράψει να είναι στα 11,90 ευρώ, επι-
πλέον ο ΦΠΑ το κυβικό το νερό, ενώ θα µπορούσε στο πλαίσιο
της τοπικής αυτοδιοίκησης να λυθούν προβλήµατα, όπως ,για
παράδειγµα, να υδροδοτούνται οι Μικρές Κυκλάδες, Σχοινούσα,
Κουφονήσια, Ηρακλειά, από τη Νάξο, που είναι πάρα πολύ
κοντά, και να µην υδροδοτούνται από το Λαύριο. Μία τοπική αυ-
τοδιοίκηση µε σεβασµό στα χρήµατα των φορολογουµένων θα
µπορούσε να τα κάνει αυτά καλύτερα από µία κεντρική υπηρε-
σία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Το δεύτερο που θα ήθελα να πω, εάν µου επιτρέπετε, κύριε
Πρόεδρε, είναι ότι ήδη ο προκάτοχός µου στις 3 Ιουνίου είχε συγ-
καλέσει µία διευρυµένη σύσκεψη µε όλα τα υδροδοτούµενα
νησιά, την περιφέρεια και την ΕΥΔΑΠ, η οποία είχε αναλάβει σύµ-
βουλος της Γενικής Γραµµατείας Αιγαίου, για να δουν πώς θα ιε-
ραρχήσουν αυτό το πρόβληµα. Αυτή η προσπάθεια που έχει
ξεκινήσει, στο πλαίσιο αυτών των συσκέψεων, θα συνεχιστεί. 

Εµείς θεωρούµε ότι είναι εποικοδοµητικός ο ρόλος της
ΕΥΔΑΠ. Θα διατηρήσουµε την ΕΥΔΑΠ ως άµισθο σύµβουλο του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου, για να µπορέσουµε, µαζί µε
τη µεταφορά της αρµοδιότητας, να µεταφέρουµε και την τεχνο-
γνωσία προς την περιφέρεια, ώστε να αναλάβει πλέον να παρα-
κολουθεί και να εκτελεί αυτά τα έργα υποδοµής. Είναι πολύ πιο
κοντά και έχει πολύ καλύτερο µηχανισµό εποπτείας. Το αποτέ-
λεσµα θα είναι να µη φθάνουµε  κάθε καλοκαίρι, να υπογρά-
φουµε  µία πανάκριβη σύµβαση µεταφοράς νερού. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Συµµερίζοµαι εν µέρει το επιχείρηµά σας για την τοπική αυτο-

διοίκηση. Πράγµατι, θα µπορούσε αυτό να είναι στην αρµοδιό-
τητα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ωστόσο, δεν εντοπίζεται σε µια
περιοχή. Για παράδειγµα, το ίδιο πρόβληµα έχουµε και στα νησιά
του Αργοσαρωνικού. 
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Άρα, αφού έχουµε µία Ελλάδα που είναι σε πολύ µεγάλο πο-
σοστό νησιωτική –και όχι µόνο ηπειρωτική- θα έλεγα ότι είναι και
ευθύνη της πολιτείας να έχει έναν µακροπρόθεσµο προγραµµα-
τισµό στα ζητήµατα που αφορούν την υδροδότηση των νησιών,
έτσι ώστε να συνεπικουρεί το έργο της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Θα σας αναφέρω, για παράδειγµα, ότι στην Αίγινα -απ’ όσο
γνωρίζω- έχει σχεδιαστεί και πρόκειται να υλοποιηθεί ένας υπο-
θαλάσσιος αγωγός µεταφοράς νερού από την Αττική, γιατί αυτό
θα κοστίζει πολύ λιγότερο στην πολιτεία και θα εξυπηρετεί πολύ
καλύτερα τους κατοίκους της Αίγινας, σε σχέση µε τη µεταφορά
µε τον κλασικό τρόπο. Αλλού ίσως η πολιτεία να πρέπει σε συν-
δυασµό µε την τοπική αυτοδιοίκηση να σχεδιάσει µια πολιτική
εγκατάστασης µονάδων αφαλάτωσης. 

Δηλαδή, µπορεί µόνη της η τοπική αυτοδιοίκηση ή θα έπρεπε
και η πολιτεία να δει συνολικά το πρόβληµα στη νησιωτική Ελ-
λάδα και άρα να χαράξει µία ανάλογη πολιτική; Αυτό είναι ένα
ερώτηµα. Ή, για παράδειγµα, να δει την ένταξη κάποιων µέτρων
υποδοµής, όπως αυτό που ανέφερα, τον υποθαλάσσιο αγωγό
και σε άλλες περιοχές, όταν οι αποστάσεις είναι τέτοιες που επι-
τρέπουν αυτά τα έργα. Δηλαδή, θα αφήσουµε το ζήτηµα στην
τοπική αυτοδιοίκηση µόνο;

Πρέπει να δούµε συνολικότερα τι µπορεί να γίνει και σε σχέση
µε την ενεργειακή πολιτική. Θέλουµε εργοστάσια αφαλάτωσης
στα νησιά µας; Με ποια ενέργεια θέλουµε να δηµιουργηθούν
αυτά τα εργοστάσια; 

Αυτά είναι θέµατα που νοµίζω ότι αφορούν όχι µόνο την τοπική
αυτοδιοίκηση, αλλά και την κεντρική διοίκηση της χώρας, την πο-
λιτεία και το αντίστοιχο Υπουργείο, ίσως σε συνεργασία και µε
άλλα Υπουργεία. Όµως, νοµίζω ότι το θέµα «νησιωτική πολιτική»
αφορά κατά κύριο λόγο το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να σας πω την αλήθεια, δεν περίµενα ότι δεν θα επικροτού-

σατε την προτασή µου και ότι θα βάζατε τόσους πολλούς αστε-
ρίσκους στην µεταφορά της συγκεκριµένης αρµοδιότητας. Ή-
ξερα ότι πάντοτε η Αριστερά ήταν υπέρ της µεταφοράς αρµο-
διότητας στην τοπική αυτοδιοίκηση µαζί µε τους πόρους. Εγώ
σας λέω ότι θέλω να µεταφέρουµε την αρµοδιότητα και τους πό-
ρους και εσείς θέλετε κεντρικό σχεδιασµό.

Τώρα σε ό,τι αφορά την Αίγινα, η Αίγινα το κάνει µόνη της, διά
µέσου της Περιφερείας Αττικής, που είναι πολύ πιο κοντά στην
Αθήνα και στον τόπο λήψεως νερού και πληρώνει 1,9 το κυβικό.
Καµµία σχέση µε το 11,9 το κυβικό που πληρώνουµε για τα νησιά
του Αιγαίου, των Κυκλάδων και των Δωδεκανήσων. 

Άρα δεν ανήκει στην αρµοδιότητά µας. Όµως, δεν ξέρω αν
είναι και οικονοµικά συµφερότερο να φτιάξεις έναν αγωγό αντί
να πληρώνεις αυτό το κόστος µεταφοράς. Δεν το ξέρω. Νοµίζω
ότι είναι θέµα της ΕΥΔΑΠ.

Τώρα, υπάρχει το θέµα της ενέργειας, της υπερκατανάλωσης
η οποία γίνεται τους καλοκαιρινούς µήνες και της πολύ µικρής
κατανάλωσης που έχουν τα µικρά νησιά τους χειµερινούς µήνες.
Γι’ αυτόν το λόγο υπάρχει ένας ενεργειακός σχεδιασµός στη
χώρα, ώστε να έχουν ενεργειακή επάρκεια και να λειτουργούν
και οι αφαλατώσεις. 

Το πρόβληµα σαφέστατα είναι ένα θέµα των θερινών µηνών,
που είναι άνυδροι µήνες, υπάρχει µεγάλη κατανάλωση, ενώ το
χειµώνα δεν υπάρχει αντίστοιχο πρόβληµα για την υδροδότηση,
διότι ήδη οι φυσικοί ταµιευτήρες, ή άλλοι τρόποι που έχουν τόσα
χρόνια λειτουργήσει, καλύπτουν τις ανάγκες. 

Εγώ θα σας έλεγα ότι σε µεγάλα έργα, σε µεγάλες επενδύσεις
που χρειάζεται να γίνουν, η πολιτεία πρέπει να είναι παρούσα,
αλλά στην καθηµερινή διαχείρηση των υδάτων δεν µπορεί να
είναι παρούσα.

Θα σας πω ότι δήµαρχος της νησιού µας µε πήρε στο τηλέ-
φωνο αµέσως µετά την ανάληψη των καθηκόντων και µου ζη-
τούσε όχι µόνο να πληρώσει το Υπουργείο Ναυτιλίας την απο-
κατάσταση της βλάβης που είχε το σύστηµα αφαλάτωσης που
του είχε εγκαταστήσει για λογαριασµό του το Υπουργείο Ναυτι-
λίας, αλλά και να του προσλάβει και το συγκεκριµένο άνθρωπο
για να κάνει τη συντήρηση. Με συγχωρείτε που σας το λέω, αλλά
αυτές είναι νοοτροπίες που µε ξεπερνούν ως λογική. 

Η τοπική αυτοδιοίκηση έχει ακριβώς αυτόν το ρόλο, να µπορεί
δηλαδή να βρει λύσεις στα µικρά και στα καθηµερινά προβλή-
µατα, ώστε να µην ξεφεύγουν και να γίνονται µεγάλα και ου-
σιώδη και τελικά να µεταφέρεται όλη αυτή η πίεση σε ένα
δυσκίνητο, γραφειοκρατικό και πολλές φορές αναποτελεσµατικό
µηχανισµό, όπως είναι ο κεντρικός κρατικός µηχανισµός. 

Νοµίζω ότι σε συνεργασία µε την Περιφέρεια του Νοτίου Αι-
γαίου και µε τη Γενική Γραµµατεία της Αποκεντρωµένης Διοίκη-
σης θα µπορέσουµε να βρούµε µία λύση, αλλά πάντοτε µέσα σε
ένα master plan που θα δίνει πολλαπλές επιλογές. Δεν πιστεύω
ότι τα προβλήµατα λύνονται µόνο µε έναν τρόπο. Υπάρχει και η
ανάγκη και να µεταφέρεις νερό και να παράξεις νερό και να απο-
ταµιεύσεις νερό. Και όλα αυτά στο µικρόκοσµο και στη µικροκοι-
νότητα ενός νησιού θα πρέπει να τα κάνεις σε ισορροπία µε τις
ανάγκες των κατοίκων, τη διατήρηση του φυσικού κάλλους και
βέβαια µε βάση τις αναπτυξιακές ανάγκες που υπάρχουν.

Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερω-
τήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.26’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 9 Ιουλίου 2013 και ώρα 18.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

14122 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                           ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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